
jklk;fud la;kstu ds fu;e

nzO;eku laj{k.k dk fu;e

nzO;eku dk l`tu ;k fouk”k
laHko ugha

C +  O CO2 2

12 xzke 32 xzke          44xzke+

ijek.kq
lcls NksVk d.k
vfoHkT; ¼u rks l`tu vkSj
u gh fouk”k laHko½

leku rRo ds nzO;eku vkSj
jklk;fud xq.k leku gksrs gSaA

fHkUu rRoksa ds nzO;eku vkSj
jklk;fud xq.k fHkUu gksrs gSaA

leku vuqikr esa la;ksx

fLFkj vuqikr dk fu;e

;kSfxd mUgha rRoksa ls
fufeZr gksxk] ftuls og
feydj cuk gSA
bu rRoksa ds nzO;eku dk
vuqikr lnSo leku gksxkA

ijek.kq

rRo dk lcls NksVk
d.k
rRo ds lHkh xq.k
mifLFkr
vk;uksa dk fuekZ.k

ijek.kq
nzO;eku

ijek.kq dk
nzO;eku

dsC-12
nzO;eku
dk ok1/2 ¡
Hkkx

ijek.kq dk
vfLrRo

fØ;k”khy

eqDr

vkW;u

la;kstu
ds i’pkr

,d ijek.kqd       cgqijek.kqd

v.kq

H O=2 : 16 [1 : 8]2

MkWYVu dk ijekf od fl)kar.

rRo ;k ;kSfxd dk
lcls NksVk d.k
v.kqvksa ds xq.k gh inkFkZ
ds xq.k gksrs gkSaA

v.kqvksa ds
izdkj

vkf od.
nzO;eku

lw= bdkbZ
nzO;eku

vkf odrk.

leijekf.od

fo’keijekf.od

ijek.kq ,oa vkW;u
ds nzO;ekuksa dk ;ksx

ijek.kqvksa ds
nzO;ekuksa dk ;ksx

,d v.kq esa mifLFkr
ijek.kqvksa dh la[;k



l`tu

“

:-
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lksfM;e dkcksZusV ,FksukWbd vEy+ lksfM;e ,FksukWbV dkcZu MkbvkWDlkbM ty+ +

vfHkdkjd mRikn

mÙkj %

5.3g + 6.0g = 8.2g + 2.2g + 0.9 g

25



¼ ½

¼

;fn dgha ls Hkh & dqvkWa] rkykc] ;k fdlh Hkh lzksr ls fy;k tk,] rc Hkh vkSj ds nzO;ekuksa dk vuqikrH O 1/8

gh vk xkA,
H O2

26



9

Lead

ijek.kq nzO;eku

,oa v.kqvksa ds nzO;eku
dk ekid ekukA

27

d.k

d.k
ldrk gSA

I



C-12

C-12

C-12

C-12

,

N dk ,d ijek.kq

H dk ,d ijek.kq

35.5u

dqN rRoksa ds ijek.kq nzO;eku

ijek.kq fdl izdkj vfLrRo esa jgrs gSa\

T;knkrj rRoksa ds ijek.kq vR;f/kd vfHkfØ;k”khy gksus ds dkj.k dHkh Hkh eqDr voLFkk esa
ugha ik, tkrs gSaA

dsoy fuf’Ø; xSlksa ds ijek.kq gh eqDr voLFkk esa ik, tkrs gSaA

28



_.kk;u

vkca/k

fd

,

izdkj

vkca/k

vkfnvkfn

v.kq

,d gh izdkj ds ijek.kq fofHkUu izdkj ds ijek.kq

(NaCl)

29

esa



Ar

He

O2

H2

P4

S8

O3

(1)

(1)

(2)

(2)

(4)

(8)

(3)

jklk;fud lw=

� cgqijekf.od vk;u ds jklk;fud lw= esa vkus dh fLFkfr esa] bl dks’Bd ¼ ½ esas bracket

j[kk tkrk gSA fQj la;kstdrk vFkok vkos”k dks dks’Bd ds uhps yxkrs gSaA

� fdlh Hkh ,d v.kq esa mifLFkr ijek.kqvksa ds nzO;ekuksa ds tksM+ dks vkf.od nzO;eku dgk
tkrk gSA ijek.kq nzO;eku dh Hkkafr bldk ek=d Hkh ijek.kq dh nzO;eku bdkbZ gksrk gSA

vkf.od nzO;eku

H O

� fdlh inkFkZ dk lw= bdkbZ nzO;eku mlds lHkh la?kVd ijek.kqvksa ds ijek.kq nzO;ekuksa dk
;ksx gksrk gSA

30

f=ijek.kqd

prqiZjek.kqd



mnkgj.k& Na l =23u Cl = 35.5uC Naesa dk nzO;eku vkSj dk nzO;eku

lw= bdkbZ nzO;eku = (1x23) + (1x35.5) = 58.5u

fu;e & 1

� tc cgqijek.kqd vk;u nks ;k vf/kd la[;k esa gksrs gSa rks ml cgqijek.kqd vk;u dks dks’Bd esa
fy[kdj inf”kZr djrs gSa rkfd cgqijek.kqd vk;u v/kksfyf[kr vad ds lkFk u fey tk,Az

mnkgj.k&

izrhd %
la;kstdrk %

izrhd %
la;kstdrk %

izrhd %
la;kstdrk %

izrhd %
la;kstdrk %

;k

ks

VsVªkDyksjkbM½

31

vc bu fpUgksa ds uhps budh la;kstdrkvksa dks fy[kk tkrk gSA;k vkos”kksa



izrhd %

%vkos'k

izrhd %

%vkos'k

izrhd %

%vkos'k

izrhd %

%vkos'k

+

+

+

+

-

-

-

-

vk;u%

, NO3

Mg (Magnesium Ion)2+

Na (Sodium Ion)+

Cl (Chloride Ion)
-

A (Aluminium Ion)l
3+

¼cgqijek.kqd vk;u½

32

vk;u



5.

6.

7.

8.

cgqijek.kqd vk;u fyf[k,A

vfr y?kqmÙkjh; iz”u

33

Magnesium Hydroxide

+2 - 1

la[;k

mifLFkr

lYQkbM


